Explorando o Teorema de Tales no tridngulo
Roteiro da construcao da oficina 2

1) Abra o menu da Janela de Visualizagao e esconda a malha do plano cartesiano.

2 GeoGebra Classic 5 - X

Arquivo Editar Exibir OpcBes Ferramentas Janela Ajuda
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[&] &~ e O &) N @

» Janela de Algebra Al |~ Janela de Visualizagio X

Exibir ou esconder 0s eixos
5

Entrada:

2) Faca 0 mesmo com 0s €ixos.
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Exibir ou esconder 0s eixos

Entrada’



3) Com a ferramenta “Ponto”, crie um ponto A.

€7 GeoGebra Classic 5

Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda
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» Janela de Algebra x|

» Janela de Visualizagao
® A=(518,-2)

Entrada’

4) Na barra de ferramentas, clique na penultima ferramenta, “Controle Deslizante” e

entdo clique em algum lugar na Janela de Visualizagdo. Uma caixa de dialogo vai
aparecer como demonstrado abaixo.
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» Janela de Algebra X/ |» Janela de Visualizagdo X
® A=(5.18,-2)
Controle Deslizante X
@Nimero  "NOMe
O Angulo ‘
Olnteiro [ Ateatorio (F9)
Intervalo  Controle Deslizante Animacéo 4
min: -5 max: 5 Incremento:
OK Cancelar

Entrada’



5) Selecione a opcao “numero” e altere 0 “maximo” para 10 e o minimo para 3. Mude
o nome do controle para “a”.
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» Janela de Algebra X/ |» Janela de Visualizagio X
® A=(5.18,-2)
Controle Deslizante X
®Nomero  'Vome
O Angulo a
Onteiro ] Aleatério (F9)
Intervalo  Controle Deslizante  Animacéo q
min: 3 max: 10\ Incremento:
OK Cancelar
Entrada:

6) Use a ferramenta “Controle Deslizante” novamente. Dessa vez, crie o controle “b”,

que sera um “numero”, de minimo 3 e maximo 10, assim como o controle “a” da etapa
anterior.
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» Janela de Algebra Xl |» Janela de Visualizagido X
® A=(5.18,-2)
® a=3

a=3

L

Controle Deslizante

@Nimero VoM
O Angulo b
O Inteiro [ Aleatério (F9)

Intervalo  Controle Deslizante Animacéo

min: 3 max: 10\ Incremento:

OK Cancelar

Entrada’



7) Novamente, crie outro controle deslizante, agora do tipo “angulo”, de nome alfa e
minimo e maximo como 1° e 179°, respectivamente.
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» Janela de Algebra X/ |» Janela de Visualizagio X
® A=(5.18,-2)
® a=3
® pb=3 a=3
L
b=3
®
Controle Deslizante X
ONimero ~ Nome
® Angulo a
Olnteiro [ Aleaterio (F9)
Intervalo  Controle Deslizante  Animacéo 4
min: 1° max |179° Incremento: |1°
OK Cancelar
Entrada:’

8) Arraste os 3 controles deslizantes de modo
demonstrado.

que se organizem na tela como
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b=3
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a=45"
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.M 4

Entrada’



9) Na Janela de Algebra, abra o menu e selecione “Ordenar por” e “Tipo do objeto”.
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Arquivo Editar Exibir Opgdes Ferramentas Janela Ajuda
P NP -
| S ) P2 INNYEPE
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| i~ fiv
Nimero 3
e a=3 as
e b3 .
Ponto b=13
@ A=(5.18,-2) .
Angulo
® a=45° a=45"
L]
L)
Entrada’

10) Na barra de ferramentas, abra o menu da terceira ferramenta e selecione

“Segmento com comprimento fixo”.
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Namero |« Segmento
~®a=3 | 5. a N
®b=3 * Segmento com Comprimento Fixo
Ponto
® A=(5, ., Semireta
Angulo |, i
® g=45 .5 Caminho Paligonal L 450
" Vetor
-;’ Vetor a Partir de um Ponto
o q

Entrada:



11) Com a ferramenta ativada, clique no ponto A. Uma janela de dialogo vai aparecer.
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| i~ fiv
Nimero

~® a=3

~® b=3
Ponto

@ A=(5.18,-2)
Angulo
® a=45° a=45°

3

e7 @1

=3

€7 Segmento com Comprimento Fixo X
Comprimento

OK Cancelar

Entrada’

12) Digite “a” no campo de comprimento. Assim, o comprimento sera variavel e vamos

muda-lo a partir do controle deslizante a.
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[Ftr i~
Nomero

L@ a=3

-® p=3
Ponto
® A=(5.18,-2)
® B=(818,-2)
Segmento o =45
® f=3 °
Angulo
® a=45°

3

=3

e @

Entrada:



13) Clique com o botdo direito no ponto B e selecione “Propriedades”. Na aba

“Basico”, clique em “Fixar Objeto” para que o ponto B nunca se mexa.
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; Eﬂ:fr; a=3 Algebra Avancado Programacéo
® b=3 L Basico Cor Estilo
EOIT?(S 18, 2) b=3 Nome: B
® B= (E..1HY, -2) ® Definicdo: Ponto(Circulo(A, a))
Segmento a=45" L d
®f=3 P egenda
Angulo
Y g =45° [JUsar texto como legenda
Exibir Objeto
M Exibir Rétulo: |Nome v
[ Exibir Rastro
A ¥
N Fixar Objeto .

[[] Definir como Objeto Auxiliar

Entrada’

14) Novamente com a ferramenta “Segmento de comprimento fixo” usada nas etapas
(10), (11) e (12), selecione o ponto A e preencha o campo de comprimento com “b”
dessa vez, para criar um segmento de comprimento b. (Altere os valores dos controles

a e b e veja o que acontece com os segmentos)
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Numero R
i ®a=3 =
®b=3 ®
Ponto
® A=(5.18,-2)
~® B=(8.18,-2)
® C=(818,-2) a=45"
Segmento )
® f=3
e g=3
Angulo
® a=45°

Entrada’



15) No campo de entrada, comece a digitar “Girar” e selecione a opcéo Girar (Objeto,

Angulo, Ponto).
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Nimero
~®a=3
® b=5
Ponto
® A=(518 2)
~® B=(818,-2)
~® C=(10.18,-2)
Segmento
~® f=3
®g=5
Angulo
® a=45°

X

- X
» Janela de Visualizagio X
a=3
®
b=5
s
a=45"
L]
S 4
e 7 7° °

Girar( <Objeto:
Girar( <Objeto>, <Angulo>, <Ponto> )
Girar( <Objeto>, <Angulo>, <Eixo de Rotacao> )

Girar( <Objeto=, <Angulo>, <Ponto sobre O Eixo>, <Eixo de Diracao ou Plano> )|
GirarTexto( <Texto>, <Angulo> )

Entrada:

16) No campo “Objeto” escreva o segmento “g” (que tem comprimento b), no campo

“Angulo” escreva “alfa” (angulo que ja criamos com o controle deslizante) e em
“‘Ponto” digite A.
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~ Janela de Algebra
[5r fiv
Nimero
~® a=3
® b=5
Ponto
~® A=(5.18,-2)
~® B=(818,-2)
~® C=(10.18,-2)
Segmento
® f=3
®g=5
Angulo
® a=45°

Entrada: (g, a, A)
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L
b=5
-
a=45"
°




17) Com esse comando, um novo segmento sera criado, assim como um novo ponto.
Selecione o segmento g original e o ponto C (segunda extremidade dele) e clique em

“Exibir objeto”. Queremos ver apenas o segmento girado.
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Numero 3
@ a=3 a=
®b=5 ®
502“-(518 2) oes
~® A'=(5.18,-2) d
® B=(818,-2) a=45
Czraman o
® C';
Segmy-
® f=
a4| Exibir Rétulo

e g=
° g.=r Habilitar Rastro

Selecdo

Exibir Objeto

A”Qu\-J Apagar
-9 g=

<+ Propriedades ..

Entrada’

18) Selecione os segmentos visiveis (f e g’) e clique em “Exibir rétulo”. Além disso,
cligue com o botdo direito no ponto C’ e selecione “Renomear’. Renomeie para C.
Além disso, note que ao girar o segmento, um ponto A’ foi criado, oculte esse ponto

também. Ao final, o resultado deveria ser o seguinte:
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~® a=3 a=
® b=5 L
Ponto b=5
~® A=(5.18,-2) F
0 A'=(518,-2) *
~® B=(8.18,-2) a=45"
@ C=(872154) °
C,=(10.18,-2)
Segmento
~® f=3
g=5
e g=5
Angulo
@ a=45°

Entrada’



19) Na barra de ferramentas, abra o menu da terceira e selecione “Segmento”.

€7 GeoGebra Classic 5 -
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IR ERNcERNER
~ Janela de / Reta lizacao
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Nomero ||« Segmento
~®a=3
® b=5 *
Ponto
® A=(5, .~ Semireta
A=(5
® B=(8, :\_ Caminho Poligonal Lase
@ C=(8
C,=(1 .~ vetor
Segment( s
@ f=3 | v VetoraPartirdeum Ponto
g=5
®g=5
Angulo
® a=45°

# Segmento com Comprimento Fixo

+

Entrada’

20) Com a ferramenta ativada, clique nos pontos B e C para criar o segmento BC.
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Nimero
@ a=3 a=3
® b=5
Ponto b=5
® A=(518 2)
A'=(5.18,-2) *
® B=(818,2) a=45"
~® C=(8.72,1.54)
C,=(10.18,-2)
Segmento
@ f=3
g=5
~® g'=5
® h=358
Angulo
® a=45°

Entrada:



21) Clique no segmento criado h e selecione “Exibir rétulo”.
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~ Janela de Algebra X/ |» Janela de Visualizagiao
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Nimero 3
e a=3 a=
® =5 ®
foz\m—(sm 2) o=s
A'=(5.18,-2) ®
® B=(818,2) a=45"
~® C=(8.72,1.54)
c,=(10.18,-2)
Segmento
@ f=3
g=5
@ g'=5
® h=358
Angulo
® a=45°

Entrada’

22) Na barra de ferramentas,

Centro”.
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~ Jan -A Ponto gla de Visualizagéo

Nt (A Porto em Objeto

il X a=3
o ‘,f Vincular / Desvincular Ponto 3
Po b=5
L I X Intersecéo de Dois Objetos .
Py “ .t * Ponto Média ou Centro =45

=
| .Z Nuamero Complexo

: .Se<N Otimizacéo
e :f\} Raizes

® h=358
Angulo
® a=45°

Entrada:

abra o0 menu da segunda e selecione “Ponto Médio ou



23) Com a ferramenta ativada, clique nos segmentos AC e BC para criar os pontos
médios D e E. (Note que, como foram criados como pontos médios, por mais que
arraste os controles deslizantes e altere os segmento AC e BC, os pontos D e E sao

pontos médios sempre, fixos)
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i~ fiv
Nimero 5
-® a=3 a=
®b=5 ®
Ponto b=
® A=(518,-2)
0 A=(518,-2) d
® B=(818,-2) a=45"
~® C=(8.72,1.54) ®
c,=(10.18,-2)
~® D=(6.95,-023)
® E=(8.45,-0.23)
Segmento
@ f=3
. g=5 o E
e g=5
~® h=3.58
Angulo
® a=45°

Entrada:

24) Renomeie os pontos para M e N, clicando com o botdo direito neles e
selecionando “Renomear”.
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~ Janela de Algebra X | » Janela de Visualizacéo x|
| i~ fiv
Nimero 3
e a=3 a=
e bos .
Ponto b=
~® A=(5.18,-2)
0 A'=(5.18,-2) *
-® B=(8.18,-2) o =45
@ C=(872154) °®
C,=(10.18,-2)
® M=(6.95,-0.23)
® N=(845-023)
Segmento
@ f=3
g=5 M N
~® g'=5
® h=358
Angulo
® a=45°

Entrada:



25) Com a ferramenta “Segmento”, crie o segmento MN.
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&l MDD OO L)) N = )

~ Janela de Algebra X |» Janela de Vi

=[=l~ fiv
Nomero
@ a=3 a=3
® b=5 >
Ponto
® A=(5.18,-2)
A'=(5.18,-2)
® B=(8.18,-2) a=45"
~® C=(8.721.54)
C,=(10.18,-2)
~® M= (6.95,-0.23)
® N=(8.45-023)

Entrada:

26) Cliqgue no segmento criado i e clique em “Exibir rotulo”.
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Nimero
L@ a=3 a=3
® b=5 >~
Ponto
® A=(518 2)
A'=(5.18,-2)
® B=(8.18,-2) a=45
® C=(8.72,1.54)
C,=(10.18,-2)
® M=(6.95,-0.23)
® N=(845-023)
Segmento
~-® f=3

Entrada’




27) Com a oitava ferramenta da barra de ferramentas, “Angulo”, crie os angulos como
representado abaixo, clicando em 3 pontos que o formam ou os dois segmentos que o

formam.
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[- A
Nomero
~®a=72 as
© b=87 .
2020(518 2) —
A'=(5.18,-2) -
® B=(12.38,-2) a=53"

® C=(10.42,495) ®
C,=(13.88,-2)
® M=(7.8,147)
® N=(11.4,147)
Segmento
® f=72
g=87
® g'=87
® h=722
®i=36
Angulo
® a=53°
-® B=53°
y=T7421°
~® 5=7421°
£=153"

Entrada’

28) Selecione os 4 angulos criados e clique em “Propriedades” e va para a aba

“Basico”. Clique nas opcdes de Exibir rétulo e selecione a opgao “Valor”.

7 GeoGebra Classic 5 - X
Arquivo Editar Exibir Opcdes Ferramentas Janela Ajuda
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~ Janela de Algebra Xl |» Janela de Visualizagido Xl | ~ Propriedades - Selecéo X
[=iv fiw e BE:®

:lﬂmer; . _12 Estilo  Posicio Algebra Avangado
@ a=7. 5
Basico
® b=87 ® Cor
foz\m—(sm 2) o
A'=(5.18,-2) *

[ usar texto como legenda

® B=(1238,-2) a=53° Exibir Objefo
® C=(10.42,495) ]
c,=(13.88,2)
® M=(7.8,147)
® N=(11.4,147)
Segmento
® f=72
g=87
® g'=87
® h=722
® =36
Angulo
~® g=53°
® p=53°
@ y=T421°
® 5=7421°
@ g=53°

Exibir Rétulo:  Nome & Valor =

Nome
[ Definir como Qyome & Valor

Valor

Angulo Entre: 0° =
A L da & Val
[l Realcar Angulcs S & vaor

Entrada:



29) Consequentemente, apenas os valores ficardo visiveis.
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A B Ol =]
~ Janela de Algebra X | » Janela de Visualizacéo x|
L iv A
Nimero
e a=72 a=1z
~® p=87 ®
Ponto b=87
~® A=(5.18,-2)
A'=(5.18,-2)
® B=(12.38,-2) a=53"
® C=(10.42,4.95)
C,=(13.88,-2)
® M=(7.8,147)
~® N=(11.4,1.47)
Segmento
® f=72
g=87
® g=87
® h=722
®i=36
Angulo
® a=53°
® (=53
® y=7421°
~® 5=7421°
® £=53°

Entrada’ 4

30) Agora, com a ferramenta “Reta” (segunda ferramenta na barra de ferramentas),

cliue nos pontos A e B.
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< 'A/ P O[] )

~ Janela de Algebra X/ |» Janela de Visualizagio X
L iv fie
Nomero

@ a=72 a=72
® b=87 *

2020(518 2) p=st
A'=(5.18,-2) *
® B=(1238,-2) =53
® C=(10.42,495)
¢, =(13.88,2)
® M=(7.8,147)
® N=(11.4,147)
Reta
®jy=2
Segmento
~® =72
g=87
~® g =87
® h=722
® =36
Angulo
® a=53°
® g=53
® y=7421° |
~® 5=7421°
® £=53°

Entrada: 4



H

31) Abra o menu da quarta ferramenta “Reta Perpendicular’ e selecione “Reta

Paralela”.
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& AR > ele) <N =

- _‘lane\a ie Algeb - Reta Perpendicular ralizagio X
Nimero ~*"_ Reta Paralela
-® ga= N
a _ T2 <" Mediatriz
® b=87 \

Ponto ;| Bissetriz b=87
® A=(518,-2) .
A'=(5.18,-2 O
B=(12.38, 4 A
C=(10.42,4 "
¢, =(13.88, .Q
° x= ((1713;14‘ 2% | Reta de Regresséo Linear
Reta
®jy=-2 23\, Lugar Geométrico
Segmento
® =72
g=87
~® g'=87
® h=722
- ® =36
Angulo
~® q=53°
p =53
v=7421° j
5=7421°
£=53"

Reta Tangente

=527
[ ]

Reta Polar ou Diametral

Entrada:’ s

32) Clique na reta que criamos no passo anterior e depois no ponto C.
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~ Janela de Algebra X/ |» Janela de Visualizagio X
| v fiv
Nomero

~® a=72

® b=87

Ponto b=87

® A=(518 -2

A'=(5.18,-2) *

B=(12.38,-2) g=53°

C=(10.42,4.95) 3

c,=(13.88,2)

® M=(7.8,147)

® N=(11.4,1.47)

Reta

L fy=2

® k:y=495

Segmento

® f=72
g=8.7

Entrada: 4



33) Agora vamos usar a ferramenta “Reta” e criar 3 retas, a que contém o segmento
MN, a que contém o segmento AC e a que contém o segmento BC. O resultado

deveria ser o seguinte:
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Numero
~® a=72 a=72

® b=87 .
l:’Oma—(sﬂz 2) o=st
=(5.18,-2) *
=(12.38,-2) a=53"
=(10.42, 4.95) kK @
=(13.88,-2)
=(7.8,1.47)
=(11.4,1.47)

)
fzzoowz>

Ref
®jy=22
® k:y=495

® I:y=147

® m:6.95x - 5.24y = 46.46
- ® n:6.95x +1.96y = 82.09

Segmento
~® =72

g=87
® g=87
® h=722

Entrada’

34) Selecione todas as retas criadas e cliqgue em “Propriedades”. Na aba “Estilo”,

mude o Estilo para tracejado e a Espessura para 3.
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[~ fiv R i Ol EH: @
; Eﬂ:i?,z a=T72 Basico Cor Estilo Aigebra Avancado
® b=87 . Espessura da Linha
Ponto b=87 '
® A=(5.18,-2) s
A'=(5.18,-2) B 13 5 7 9 1113
® B=(12.38, 2) a=53° ¢
® C=(10.42,4.95) K ® Opacidade do Traco
C,=(13.88,2) L

® M=(78,147)

® N=(11.4,1.47)

Reta

®jiy=2

® kiy=495

@ ly=147

® m:6.95x - 5.24y = 46.46
~® n:6.95x +1.96y = 82.09

0 25 50 75 100

Estilo: ——~

Segmento | T
°f=72
g=87
® g=87
® h=722 o
=36 i 530 a2 A

Angulo -
® a=53"
g=53°
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~® 5=7421°
£=153"

Entrada’



35) Ainda com todas as retas selecionadas, clique em “Exibir rétulos”.
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~ Janela de Algebra
[=lv fiw
Nimero

~® a=72

® b=87

Ponto

® A=(518,-2)
A'=(5.18,-2)

® B=(1238,.2)

® C=(10.42,495)
c,=(13.88,2)

® M=(7.8,147)

® N=(11.4,147)

Reta

1 6.95x - 5.24y = 46.46
® n:6.95x + 1.96y = 82.09
Segmento
® =72
g=87
® g=87
® h=722
® =36
Angulo
® a=53°
® g=53"
® y=7421°
® 5=7421°
® £=53°

Entrada’
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36) Opcional: muda a cor das transversais para vermelho e oculte os segmentos,

deixando apenas as retas visiveis.
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~ Janela de Algebra
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Numero

~® a=T72

® b=87

Ponto

® A=(5.18,-2)
A'=(5.18,-2)

® B=(12.38,-2)

® C=(10.42,495)
c,=(13.88,2)

® M=(78,147)

® N=(114,1.47)

f=7.2
g=8.7
g'=87
h=722
i=3.6

Angulo

~® a=53°

® p=53

® y=7421°

® 5=7421°

® £=53°

Entrada:

X
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